
Ψήφισμα της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος  Μαθηματικών  
σχετικά με το κείμενο διαβούλευσης  για αλλαγές στην Ανώτατη  Εκπαίδευση  

 

Η Γενική Συνέλευση (ΓΣ) του Τμήματος Μαθηματικών του Πανεπιστημίου Αιγαίου, στην 3η 
έκτακτη συνεδρίαση της που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 24/11/2010, συζήτησε πάνω 
στις θέσεις τις οποίες κατέθεσε το Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και 
Θρησκευμάτων (ΥΠΔΒΜΘ) για τις απαιτούμενες αλλαγές στο πλαίσιο λειτουργίας των ΑΕΙ 
και πάνω στο προσχέδιο προτάσεων για νόμο πλαίσιο το οποίο κατέθεσε στις 22 Νοεμβρίου 
2010 η Επιτροπή Στρατηγικού Σχεδιασμού του Πανεπιστημίου Αιγαίου.  

Η ΓΣ, με πλειοψηφία 18 ψήφων υπέρ, 4 ψήφων κατά και 2 λευκών, προχώρησε στις 
ακόλουθες εκτιμήσεις και διαπιστώσεις: 

1.  Εκφράζει τον προβληματισμό της για τις διαδικασίες διαλόγου και διαβούλευσης για τις 
αλλαγές στο πλαίσιο λειτουργίας των ΑΕΙ εκτιμώντας ότι ο διάλογος ο οποίος 
συντελείται είναι προσχηματικός. Στην εκτίμηση αυτή προχωρεί διαπιστώνοντας την 
ουσιώδη αντίφαση μεταξύ της θέσης της Συνόδου των Πρυτάνεων για το ότι «το 
κείμενο θέσεων του ΥΠΔΒΜΘ δεν μπορεί να αποτελέσει βάση διαλόγου» και του 
στενού χρονοδιαγράμματος στο οποίο καλείται ουσιαστικά η ακαδημαϊκή κοινότητα   
«να καταθέσει στο προσεχές διάστημα, ολοκληρωμένη πρόταση που θα αφορά στην 
ανασυγκρότηση του Πανεπιστημίου με γνώμονα το συμφέρον της Παιδείας και της 
Ελληνικής Κοινωνίας». Η ΓΣ διαπιστώνει ότι το «προσεχές χρονικό διάστημα» 
περιορίστηκε ουσιαστικά σε λιγότερο από ένα μήνα καθώς η επόμενη Σύνοδος 
Πρυτάνεων έχει προγραμματιστεί για την 10η και 11η Δεκεμβρίου. Στην παραπάνω  
εκτίμηση, προχωρεί λαμβάνοντας υπόψη και τις εξαγγελίες του ΥΠΔΒΜ για 
κατάθεση σχεδίου νόμου πλαισίου τον Ιανουάριο του 2011 και τις διαρκείς και 
εντεινόμενες εξαγγελίες-αναφορές-επιθέσεις των πολιτικά προϊσταμένων του 
ΥΠΔΒΜΘ. 

2. Η ΓΣ του Τμήματος Μαθηματικών απορρίπτει στο σύνολό του το κείμενο θέσεων 
«προς διαβούλευση» του ΥΠΔΒΜΘ  διαπιστώνοντας ότι οι θέσεις αυτές έρχονται σε 
ευθεία αντίθεση με τις αρχές του δημόσιου, αυτοδιοικούμενου, οικονομικά βιώσιμου 
και ακαδημαϊκού πανεπιστημίου και ότι το ίδιο το κείμενο θέσεων συνιστά μια 
πρωτοφανή προσπάθεια συκοφάντησης και απαξίωσης του.  

Η ΓΣ θεωρώντας ότι η παρούσα συγκυρία είναι κρισιμότερη όσο ποτέ στο παρελθόν και 
λαμβάνοντας υπόψη τα στενά χρονικά πλαίσια τα οποία διαμορφώνουν οι διαδικασίες 
«διαβούλευσης», διατυπώνει: 

 Το αίτημα για την πλήρη  απόσυρση των «προτάσεων» αποδόμησης του δημόσιου  
πανεπιστημίου. 

 Την ανάγκη για συνεργασία με τις δυνάμεις εκείνες, οι οποίες στοχεύουν στην 
υπεράσπιση της δημόσιας και δωρεάν ανώτατης εκπαίδευσης. Επίσης, κρίνει 
αναγκαία την ανάληψη πρωτοβουλιών σε όλα τα fora, για την δημιουργία συνθηκών 
ειλικρινούς και σε βάθος χρόνου διαλόγου για την κατοχύρωση και αναβάθμιση του 
πανεπιστημίου πραγματικά ιδωμένου ως δημόσιου χώρου: Στόχος, η πραγμάτωση 
του ιστορικού του ρόλου ως χώρου ανάπτυξης κριτικής σκέψης και έρευνας και 
παροχής παιδείας ως κοινωνικού δικαιώματος για όλους. 

 Την ανάγκη να αναληφθούν πρωτοβουλίες ώστε να υπάρξει  αντίδραση με θετική 
προοπτική στις κυοφορούμενες «αλλαγές».  

 Την ανάγκη για την απόκρουση και πολιτική απομόνωση των δυνάμεων εκείνων 
εντός και εκτός πανεπιστημίου με σταθερό σημείο αναφοράς πρακτικές οι οποίες 
τείνουν να θεωρούνται  «σύνηθες καιρικό φαινόμενο» όπως, οι ανιστόρητες 
συγκρίσεις ακαδημαϊκών συστημάτων, οι θολές, ύποπτες και αναπόδεικτες 
κατηγορίες και γενικεύσεις, με διαχρονικό στόχο την απαξίωση του δημόσιου χώρου 



στο κοινωνικό υποσυνείδητο πριν την πλήρη εκχώρησή του στα ιδιωτικά 
συμφέροντα. 

 

Με βάση αυτές τις παρατηρήσεις, η ΓΣ του Τμήματος Μαθηματικών, εκτιμά ότι οι 
πρυτανικές αρχές του Πανεπιστημίου Αιγαίου στις προσεχείς Συνόδους των Πρυτάνεων δεν 
πρέπει να συμμετέχουν στις προσχηματικές διαδικασίες διάλογου πάνω στο κείμενο 
διαβούλευσης του  ΥΠΔΒΜ.  

Με την απόφαση της Συνόδου ότι το κείμενο αυτό δεν αποτελεί βάση διαλόγου, η ΓΣ εκτιμά 
ότι οι πρυτανικές αρχές θα πρέπει να ζητήσουν την πλήρη απόσυρσή του κειμένου διαβούλευσης 
του ΥΠΔΒΜ. Εκτιμά επίσης ότι εντός των προσεχών Συνόδων, θα πρέπει να  αναληφθούν 
πρωτοβουλίες από τις πρυτανικές αρχές του Πανεπιστημίου Αιγαίου για συνεργασίες με 
στόχο την διαμόρφωση συνθηκών υλοποίησης ουσιαστικού και σε βάθος χρόνου διαλόγου σε 
εθνικό επίπεδο. Να αναπτυχθούν συνεργασίες και πρωτοβουλίες για δημιουργική αντίδραση 
εναντίον των πολιτικών «απορρύθμισης» και απαξίωσης του δημόσιου πανεπιστημίου, της 
ταχείας και βίαιης επιβολής ενός νόμου εκτός πλαισίου . 

Με αυτό τον στόχο και προτεραιότητες, η ΓΣ εκτιμά ότι το κείμενο της Επιτροπής  
Στρατηγικού Σχεδιασμού μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο ως μια πρώτη προσέγγιση και υπό 
διαμόρφωση συνεισφορά στην έναρξη μιας ειλικρινούς διαδικασίας διαβούλευσης  και όχι ως 
προσχέδιο  προτάσεων για ένα νόμο πλαίσιο. 


